

同创全国文明城区 共建杨浦睦邻家园

本区举行睦邻中心建设与发展峰会

打造合理公共空间 服务群众

■记者 杨晓梅

本报讯 日前,由区社建办主办,社会组织延泽社区事务发展中心承办的“公共空间与公共生活”主题峰会召开。峰会旨在引导街镇及社会组织关注和实施睦邻中心的公共空间设计和优化,促进居民良好的交流互动,发挥睦邻中心社会治理功能。

上海杨浦区提米社区服务中心等四家运营睦邻中心的社会组织,结合实践开展交流发言。提米社区服务中心认为打造“百姓家门口的会所”,要政府、居民、企业、社团、专业人士、志愿者和其他利益相关者合力而为。睦邻中心要创设安全、温暖的视觉体验,体现开放、包容的环境艺术,为居民创造更多的交往机会,成为一个“发布社区信息,听取居民意见和充分讨论”的场所。

“睦邻中心的规划与设计是政府与使用者的对话;睦邻中心的运营和维护是运维者与使用者的对话;睦邻中心的使用与成效是使用者与公共生活的对话。”新途社区促进社认为睦邻中心要通过公共空间传递理念和信息、运载善意和责任,努力做到

让每一位居民能行动起来参与公共生活,承担公共责任。

“龙江路2号睦邻中心的屋顶,通过专业设计变成居民自治的微农场,打造成以绿叙友、以绿聚情、跨界共治的睦邻新空间,不仅深受家长和小朋友的喜爱,还吸引了周边渔人码头、自来水厂等白领青年的青睐。”阳光社区服务中心通过具体事例阐释了睦邻中心应根据不同居民的需求,营造公共空间、打造公共生活的理念。

一米社区服务中心以所运营平凉第二睦邻中心为例,通过空间微扩充、空间内部再改造等方式,如将不足8平米的仓储间“让渡”给有缝纫技术和爱好的居民,成为为居民服务的缝纫室,既盘活“物品资源”,又激活人情味,破解了因场地面积不足等空间局限性。“建筑空间有限,但创新的思维空间无限,让老百姓参与家门口会所的空间利用,无疑是众创家园的一种新形式。”一米社区服务中心相关负责人表示。

同济大学建筑与城市规划学院教授姚栋从专业角度指出了睦邻中心空间设计的三个常见问题,“空间局促、形象残缺;界面封闭、内容缺

失;功能细碎、路径冷淡”。同时,结合具体案例,分享了社区建筑学中整合基地环境、强化开放共享、促进交往流线的三条经验,他希望通过优化社区空间设计,帮助不相识的居民去建立共同的兴趣,建立对一片土地、一个地理空间范围的共识,从而增加居民的幸福感和获得感。

区社建办有关负责人指出,加快落实睦邻中心社会治理功能工作,要坚持创新引领,凸显睦邻中心修复社会关系的功能,打造有温度的社区;今年本区将建成60个睦邻中心,社会组织要通过举办峰会等多种形式,互相交流、共享,提升管理水平,实现合作共赢;各部门、街镇及社会组织要从各个层面做好睦邻中心宣传工作,扩大影响,为创建全国文明城市贡献力量;要不忘初心,坚持亲民,始终强调睦邻中心是“居民家门口的会所”,项目的设置、服务的内容,一切都应围绕居民群众,真正体现出他们的实际需求。



居民自发成立护河队——积极治水 河道文明你我共创

■记者 高靓 通讯员 余伟亮

本报讯 虬江位于杨浦区北部,西起国定路,于复兴岛北端附近流入黄浦江,因其河道曲折多弯宛如“虬龙”,所以称其为“虬江”。由于虬江和其所连通的杨树浦港承担了杨浦区三分之二城村面积的防汛功能,所以每到下雨天,虬江往往会变得黑臭。再加之淤泥堆积、沿线违建偷排和居民生活垃圾,虬江一度成为周边居民最大的心结。

近日,在国定路桥,五角场街道在虬江河边吹响“居民治水”的号角,发动政通路108弄、100弄、70弄的居民及复旦大学学生志愿者共同参与虬江治理,守护生态文明,“政通一护河队”正式成立。

为真正治理好自己家门口的河道,护河队利用空闲时间戴上袖标上街巡河,及时制止污染河水的行为。同时,居民通过自己组织的歌舞表演等活动形式,积极开展护河宣传和河道文化宣传,营造“河道文明你我共创”的睦邻文化氛围。

住在政通路100弄小区的居民郑玉珍告诉记者:“在整治之前,虬江里虽然有鱼,但黑乎乎的河水让居民

们望而却步。一到雨季,扑面而来的臭味让许多居民窗户紧闭,苦不堪言。现在的虬江已经比以前好太多了,但自己家门前的河还是要依靠我们自己的力量去治理和维护,这一次就是要通过居民自治,让居民参与进来爱护虬江。”

除了贡献自己的体力,社区居民还积极开动脑筋,为政通一护河队设计了标志。一条淡蓝色清澈的河水,一个红色的“Y”型图案,组合在一起,颇像一张笑脸。设计者郭华南介绍说,“河水是由‘政通’二字的首字母‘Z、T’组成,而‘Y’则是‘一’的首字母,这既像一张笑脸,又代表着政通一居民区居民用自己的双手守护河水。”

据了解,通过“护河行动”,政通一居民区除了开展护河队定期巡逻保护虬江、宣传护河理念外,还将在居委会的牵头下号召居民们“众筹”,和政府部门一起改造小区下水管道,防止雨水管中的污水排入虬江。



区政法综治宣传工作推进会——努力提高“三种能力”

■记者 高靓

本报讯 6月6日,杨浦区召开政法综治宣传工作推进会,传达全市政法综治宣传工作会议精神。

会议强调,要坚持党管宣传总原则,牢牢把握政法综治宣传大方向。坚持正确的政治方向,坚持严谨的法治导向,坚持向上的价值取向,不断提高党领导宣传工作的能力水平。要坚持宣传引导不放松,积极营造政法综治宣传好环境,加强正面宣传,积极营造良好社会舆

论氛围。加强舆论引导,凝聚形成全社会的法治共识。要坚持多方协作共担当,努力开创政法综治宣传新局面。

就如何做好下一步政法综治宣传工作,会议指出,要努力提高“三种能力”:要提高讲好政法综治故事的能力,进一步增强正面宣传的传播力和影响力;要提高应对处置涉法舆情的能力,进一步构筑完善“三同步”工作体系;要提高宣传阵地和矩阵建设的能力,进一步增强政法综治宣传工作的针对性和有效性。



6月2日,上海市民皮划艇揭幕赛在黄兴公园举行,项目为200米静水直道竞速,分为男子双人皮划艇、女子双人皮划艇以及男女混合皮划艇,各个组别前八名参赛者将可直接参加10月举行的上海市民皮划艇精英赛。 ■记者 张维维 摄

夏夜整治 补好城市管理短板

■记者 高靓 通讯员 王睿祺

本报讯 夜排档问题是夏季扰民的顽症之一,为补好城市管理中的短板,6月1日晚,区城管执法局联合区公安分局、区绿化市容局等多部门开展了夏季夜排档专项整治行动。

本次行动把殷行街道、五角场街道、五角场镇、新江湾城街道作为重

点区域,在政上路国年路、中原路、军工路民星路等路段分别开展了集中整治,共出动城管执法人员30余名、执法车5辆。持续4个多小时的整治行动,依法查处夜排档4处、跨门经营2处,教育整改夜排档及跨门经营8处。

区城管执法局相关负责人告诉记者,为巩固执法成果,城管执法局还将不定期开展执法整治行动,重

点整治街面占道经营夜排档、烧烤、日用百货、瓜果等夏季乱设摊多发的违法行为,并针对夜间无证建筑施工噪音扰民、扬尘污染等违法行为,组织开展执法检查。同时,对于群众反映强烈的热点以及重点难点问题集中的区域、道路,将以“市民满意”作为检验标准,开展专项监督检查,确保全区夏季市容环境干净整洁。

杨浦组织开展社区志愿者、中小学教师民防知识技能培训 提升基层减灾能力

■记者 杨晓梅 通讯员 杨先亮

本报讯 6月6日,杨浦区2017年政府实事项目——民防知识技能培训,在区卫生学校启动。

据悉,培训历时4天,采取“集中组织、统一授课、理论学习、实践体验”的方式,分三批组织全区318名社区民防志愿者和101名中小学民防教师学习“社区和基层单位民防预案编制方法”、“学校民防知识教育的基本方法与要求”等理论知识,以及组织“团队凝聚力建设”、“密码求援”等应急防护体验训练。

区民防办相关负责人介绍,“社区是城市最基础的社会组织,是开展民防工作、落实民防为民的首选对象。近年来,杨浦高度重视社区民防建设工作,以平时应急、战时应变、平战结合、服务民生为己任,以提升社区群众安全系数为目标,重心下移,面向社区,积极开展民防建设。”

据了解,区民防办把此次培训作为今年开展“减轻社区灾害风险,提升基层减灾能力”防灾减灾日系列活动的一项重要内容,在开展民防知识技能培训的基础上,结合创建全国文

明城区、全国综合减灾示范社区,进一步加强基层社区灾害应急管理工作体系建设、完善应急预案、健全社区民防工作小组,定期组织开展防空防灾知识讲座,对市民进行防空防灾知识教育培训,传授应急避险常识和技能,增强市民、学校师生的民防意识,提高灾害自救互救能力。

区教育部门则将中小学校民防教师参加民防知识技能培训纳入教师学分管理体系,教育民防中心组以“战时需要、平时适用、学校乐为、学生满意”为出发点和着力点,组织编写了《杨浦区中小学校民防知识讲义一、二辑》。全区中小学校还通过举办民防运动会、“民防杯”作文比赛等形式,教会师生正确使用防护器材,熟悉应急事故处置程序和方法,掌握灾害逃生和自救、互救本领,提高防护技能,使学校民防知识教育步入制度化、规范化的良性发展轨道。

另据了解,杨浦已连续五年将民防知识技能培训纳入政府实事项目。截至今年,共完成培训社区民防志愿者1482人,中小学校民防教师517人,为全区基层社区和中小学校开展防灾减灾工作奠定了良好基础。

杨浦“安全生产月”启动

■实习生 徐莹娟

本报讯 6月6日,区委常委会召开《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》(简称《意见》)宣贯会。同时,“安全生产月”启动。

针对做好下阶段本区安全生产工作,会议指出,要进一步强化红线意识,深入学习贯彻《意见》,从实际

出发制定切实可行的措施贯彻落实《意见》,加快推进《意见》落地生效,不断提高全区安全生产水平;要进一步完善治理体系,形成安全生产社会共治合力,完善责任体系,切实落实企业主体责任、部门监管责任、街道(镇)属地责任;要深化社会共治,发动企业、政府、社会、公众等各方面力量,形成合力;要形成长效机制,做到

真管真严、敢管敢严、长管长严。会议强调,当前,要着重抓好夏季安全生产工作,结合气候特点,加大事故隐患的排查治理力度,组织开展夏季安全大检查;要认真做好国务院安委会对安全生产巡查准备工作,将巡查作为全面检验本区安全生产工作,深化推动本区安全生产改革发展的重要契机。